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ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 

по дисциплине «Риск-менеджмент» 

 
ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ С УКАЗАНИЕМ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ И 

ЭТАПОВ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 
 

Формируемые 

компетенции  

(код и наименова-

ние 

компетенции)  

Индикаторы до-

стижения компе-

тенций 

(код и наименова-

ние 

индикатора) 

Результаты обучения 

(знания, умения) 

Наименование 

контролируемых 

разделов и тем 

ПК-4 Поиск, при-

влечение, подбор 

и отбор персонала 

 

ПК-4.2 Информиро-

вание и консульти-

рование руководи-

телей подразделе-

ний и организации 

по вопросам при-

влечения персонала 

с оценкой затрат 

 

ПК-4.2. З-1. Знает техноло-

гии и методики поиска, 

привлечения, подбора и 

отбора персонала;  

ПК-4.2. З-2. Знает основы 

экономики, организации 

труда и управления персо-

налом; нормы этики дело-

вого общения 

ПК-4.2. У-1. Умеет приме-

нять технологии и методи-

ки поиска, привлечения, 

подбора и отбора кандида-

тов на вакантные должно-

сти (профессии, специаль-

ности) в соответствие с их 

спецификой.  

ПК-4.2. У-2. Умеет соблю-

дать нормы этики делового 

общения 

Тема 1. Понятие, сущность 

и содержание риск-

менеджмента 

Тема 2. Аксиомы, законы и 

принципы риск-

менеджмента 

Тема 3. Процессный подход 

к изучению риск-

менеджмента 

Тема 4. Методология риск-

менеджмента 

Тема 5. Стратегия, политика 

и тактика риск-менеджмента 

Тема 6. Внешние предпри-

нимательские риски и мето-

ды управления ими 

Тема 7. Особенности управ-

ления внутренними админи-

стративными рисками 
 

ПК-5 Организа-

ция труда персо-

нала 

 

ПК-5.2 Определение 

эффективности ра-

боты системы орга-

низации труда и 

нормирования труда 

на рабочих местах 

ПК-5.2. З-1. Знает основы 

документооборота и доку-

ментационного обеспече-

ния; 

ПК-5.2. З-2. Знает кадро-

вую политику и стратегию 

организации 

ПК-5.2. У-1. Умеет анали-

зировать эффективность 

работы системы организа-

ции труда персонала и 

нормирования труда на ра-

бочих местах 

Тема 1. Понятие, сущность 

и содержание риск-

менеджмента 

Тема 2. Аксиомы, законы и 

принципы риск-

менеджмента 

Тема 3. Процессный подход 

к изучению риск-

менеджмента 

Тема 4. Методология риск-

менеджмента 

Тема 5. Стратегия, политика 

и тактика риск-менеджмента 

Тема 6. Внешние предпри-

нимательские риски и мето-

ды управления ими 

Тема 7. Особенности управ-

ления внутренними админи-

стративными рисками 
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МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЕ ЭТАПЫ 

ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ 

 

Перечень учебных заданий на аудиторных занятиях:   групповая дискуссия  

Задания для текущего контроля:   тест, кейс 

Задания для творческого рейтинга:   эссе  

 

Вопросы для проведения групповой дискуссии 

Тема 1. Понятие, сущность и содержание риск-менеджмента 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

1. С какой точки зрения рассматривали риски представители школы научного управления? 

2. В чем, по мнению А. Файоля, состоит управление рисками? 

3. Каким образом можно минимизировать производственные риски, используя достижения 

школы психологии и человеческих отношений? 

4. Назовите наиболее известных современных ученых, занимающихся исследованием проблем 

управления рисками. 

5. Какие основные направления можно выделить в системе риск-менеджмента? 

 

Тема 3. Процессный подход к изучению риск-менеджмента 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

1. Какие исходные данные (нормативы, постановления, положения, инструкции, законы и т.д.) 

необходимо иметь для планирования: 

- строительство производственного объекта; 

- объемы и сроки поставки сырья; 

- сроки выхода производства на полную мощность; 

- издержки производства и обращения; 

- расчетную прибыль предприятия. 

2. На основе анализа учебной и научной литературы по теме дайте характеристику функций 

риск-менеджмента в России и за рубежом. 

 

Тема 5. Стратегия, политика и тактика риск-менеджмента 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

1. Дайте сравнительную характеристику различных форм политики управления рисками. 

2. Перечислите основные виды ресурсов, которые использует в своей деятельности современная 

организация: продуктовый магазин, ресторан, банк. 

3. Какие этапы процесса принятия решений представляют для вас наибольшую сложность с 

точки зрения практического применения? Почему? 

4. О проекте известно следующее: 

Оборудование стоимостью 80000 рублей подлежит немедленной оплате. Ожидается 

чистый приток наличности: 1 год - 25000 рублей; 2 год - 25000 руб.; 3 год - 40000 руб. Вычис-

лить текущую стоимость доходов и чистую текущую стоимость при значении коэффициента 

дисконтирования 10 %. 

годы Денежные поступления Коэффициент дискон-

тирования 

Текущая стоимость доходов 

1    

2    

3    

итого Х  

 

Тема 6. Внешние предпринимательские риски и методы управления ими 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 
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1. Опишите представленные ниже риски предприятия структурно по следующим характеристи-

кам: опасность, подверженность риску, уязвимость (чувствительность к риску) и степень взаи-

модействия рисков.  

- риск невыполнения обязательств со стороны дебиторов (риск неплатежа); 

- риск поломки оборудования; 

- риск нереализации произведенной продукции; 

- риск неполучения (недополучения) исходного сырья. 

2. На основе анализа учебной и научной литературы по данной теме составьте тематический 

кроссворд. 

3. Предприятие решает вопрос о том, стоит ли вкладывать 2000000 рублей в проект, годовой 

доход от которого будет не меньше 12%, если планируется через два года получить доход от 

этой инвестиции 3000000 рублей. Определите целесообразность данной инвестиции на основе 

метода дисконтирования денежных поступлений. 

 

Критерии оценки: 

1,0 балл выставляется обучающемуся, если он свободно отвечает на теоретические во-

просы и показывает глубокие знания изученного материала, 

0,8 балла выставляется обучающемуся, если его ответы на теоретические вопросы не 

достаточно полные, имеются ошибки при ответах на дополнительные вопросы, 

0,5 балла выставляется обучающемуся, если он отвечает на 50% задаваемых вопросов 

и частично раскрывает содержание дополнительных вопросов, 

0,2 балла выставляется обучающемуся, если он теоретическое содержание курса осво-

ил частично или отсутствует ориентация в излагаемом материале, нет ответов на задаваемые 

дополнительные вопросы. 

 

 

Задания для текущего контроля 

 

Тестовые задания 

Тема 4. Методология риск-менеджмента 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

1. Задание 

Понятие риска в обыденном сознании связано с …: 

а) Закономерностями социальной жизни 

б) Непредсказуемостью ситуации 

в) Сознательными действиями людей 

г) Определенными действиями руководителей. 

2. Задание 

Можно ли оградить бизнес от всякого риска? 

а) Да, безусловно. 

б) Возможно по ситуации. 

в) Нельзя, учитывая все факторы бизнеса. 

г) Это зависит от дальновидности менеджера. 

3. Задание 

Какая из функций риска связана с нетрадиционными подходами к управлению? 

а) Регулятивная. 

б) Инновационная. 

в) Защитная 

г) Аналитическая. 

4. Задание 

Что является источниками рисков? 

а) Вся окружающая реальность. 

б) Условия и факторы, представляющие некоторую угрозу. 
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в) Наши обдуманные действия. 

г) Экономическая деятельность людей. 

5. Задание 

Как определяется эффективность риск-менеджмента? 

а) Как соотношение эффекта управления и затрат. 

б) Как соотношение усилий руководства и доходов. 

в) Как соотношение налогов и льгот. 

г) Как соотношение прибыли и налогов. 

 

Тема 7. Особенности управления внутренними административными рисками 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

1. Задание 

Какие группы законов управления распространяются на риск-менеджмент? 

а) Общие 

б) Частные 

в) Специальные 

г) Все вместе, но в разной степени. 

2. Задание 

Факторы внешней среды, косвенно воздействующие на организацию: 

а) покупательная способность рубля 

б) темпы инфляции 

в) материальные ресурсы предприятия 

г) поставщики капитала – инвесторы 

3. Задание 

Внешнюю среду организации прямого воздействия составляют следующие элементы: 

а) потребители 

б) поставщики 

в) собственники 

г) конкуренты 

4. Задание  

В зоне рисковых ситуаций необходимо: 

а) Положиться на волю случая. 

б) «Война план покажет». 

в) Просчитать все возможные последствия принятия риска. 

г) По возможности совсем отказаться от риска. 

5. Задание 

Что определяют принципы управления риском? 

а) Поведение руководителей. 

б) Требования к системе и организации процесса управления. 

в) Требования финансовой отчетности. 

г) Основные требования к персоналу организации. 

 

Критерии оценки: 

2 балла - выставляется студенту, если правильные ответы составляют 85 – 100%; 

1,5 балла - выставляется студенту, если правильные ответы составляют 70 – 84%; 

1 балл - выставляется студенту, если правильные ответы составляют 50 – 69%; 

0 баллов - выставляется студенту, если правильные ответы составляют менее 50%. 

 

Кейсы 

Teмa 2. Аксиомы, законы и принципы риск-менеджмента 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

Организация рассматривает вопрос о строительстве гостиничного комплекса. Возможны 

три варианта действий. 
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А. Построить крупный гостиничный комплекс стоимостью 3*500 тысяч рублей. При этом 

варианте возможны большой спрос (годовой доход в размере 17*00 тысяч рублей в течение сле-

дующих 5 лет) с вероятностью 0,7 и низкий спрос (ежегодные убытки 1*00 тысяч рублей) с веро-

ятностью 0,3. 

Б. Построить небольшой гостиничный комплекс стоимостью 1*000 тысяч рублей. При 

этом варианте возможны большой спрос (годовой доход в размере 8*00 тысяч рублей в течение 

следующих 5 лет) с вероятностью 0,7 и низкий спрос (ежегодные убытки 5*0 тысяч рублей) с ве-

роятностью 0,3. 

В. Отложить строительство на один год для сбора дополнительной информации, которая 

может быть позитивной или негативной с вероятностью 0,9 и 0,1 соответственно. В случае по-

зитивной информации можно построить гостиничные комплексы по указанным выше расценкам, 

а вероятности большого и низкого спроса меняются 0,8 и 0,2 соответственно. Доходы на последу-

ющие четыре года остаются прежними. В случае негативной информации организация гостинич-

ный комплекс строить не будет. 

Все расчеты выражены в текущих ценах и не должны дисконтироваться. Нарисовать де-

рево решений. Определить наиболее эффективную последовательность действий, основываясь 

на ожидаемых доходах. Какова ожидаемая стоимостная оценка наилучшего решения? При вы-

полнении задания необходимо сформировать систему показателей, соответствующую опреде-

ленному варианту решения задачи. Для этого следует вместо значка «*» указывать свой поряд-

ковый номер по списку группы.  

Решение следует обосновать. 

 

Тема 3. Процессный подход к изучению риск-менеджмента  

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

1. Рассмотрите ситуацию. Между двумя коллегами возник конфликт, который мешает им 

успешно работать. Каждый из них в отдельности обращался к вам с просьбой разобраться и 

поддержать его позицию. 

Выберете и обоснуйте свои вариант поведения в этой ситуации:  

- пресечь конфликт на работе, а конфликтные взаимоотношения порекомендовать разрешить в 

неслужебное время;  

- попросить разобраться в конфликте специалистов лаборатории социологических исследова-

ний  или другого  подразделения службы управления персоналом, в чьи функции это входит; 

- лично попытаться разобраться в мотивах конфликта и найти приемлемый для обеих сторон 

вариант примирения; 

- выяснить, кто из членов коллектива является авторитетом для конфликтующих сотрудников, и 

попытаться через него воздействовать на них. 

2. Рассмотрите ситуацию. В трудовой коллектив, где существует конфликт между двумя груп-

пами по поводу внедрения нового стиля руководства, пришел новый руководитель, приглашен-

ный со стороны. 

Каким образом, по вашему мнению, ему лучше действовать, чтобы нормализовать психологи-

ческий климат в коллективе? 

- установить тесный контакт со сторонниками нововведений и, не принимая всерьез доводы 

приверженцев старого стиля работы, вести работу по внедрению новшеств, воздействуя на не-

согласных силой своего примера и примера других; 

- попытаться разубедить и привлечь на свою сторону приверженцев прежнего стиля работы, 

противников новаций, воздействовать на них аргументами в процессе дискуссии; 

- выбрать наиболее авторитетных членов трудового коллектива, поручить им разобраться в 

сложившейся ситуации и предложить меры по ее нормализации, опираясь на поддержку адми-

нистрации, профсоюза и т.д.; 

- изучить перспективы развития коллектива, поставить перед коллективом новые задачи сов-

местной трудовой деятельности, опираясь на лучшие достижения и трудовые традиции коллек-

тива, не противопоставлять новое старому. 
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3. Рассмотрите ситуацию. Вас недавно назначили руководителем трудового коллектива, в кото-

ром вы несколько лет были рядовым сотрудником. На 8 часов 15 минут вы вызвали к себе в ка-

бинет подчиненного для выяснения причин его частых опозданий на работу, но сами неожи-

данно опоздали на 15 минут. Подчиненный же пришел вовремя и ждет вас. 

Как вы начнете беседу при встрече? 

- независимо от своего опоздания сразу же потребуете объяснений об опозданиях на работу; 

- извинитесь перед ним и начнете беседу; 

- поздороваетесь, объясните причину своего опоздания и спросите его: «Как вы думаете, что 

можно ожидать от руководителя, который так же часто опаздывает, как и вы?»; 

- отмените беседу и перенесете ее на другое время. 

 

Критерии оценки: 

1 балл - студент демонстрирует глубокие знания, навыки и компетенции, аналитические спо-

собности, творческий подход, аргументирует собственное мнение, проявляет зрелость сужде-

ний, самостоятельное мышление; 

0,8 балла - студент проявляет достаточный уровень знаний, навыков и компетенций, демон-

стрирует самостоятельность и зрелость суждений, но допускает некоторые неточности; 

0,5 балла - студент проявляет определенный уровень знаний, навыков и компетенций, но от-

вечает не достаточно самостоятельно, допускает неточности, либо отсутствует конкретность, 

ясность и четкость ответа; 

0,2 балла - студент отвечает неуверенно, поверхностно и бессистемно, допускает неточности 

и ошибки, проявляет недостаточный уровень знаний и компетенций, отсутствует усвоение ма-

териала по заданной теме. 
 

Задания для творческого рейтинга 
 

Эссе 

Тема 2. Аксиомы, законы и принципы риск-менеджмента 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

 

1. Законы первого уровня в организации. 

2. Законы второго уровня в организации. 

3. Общие принципы управления. 

4. Частные принципы управления. 

5. Специальные принципы управления. 

 

Тема 3. Процессный подход к изучению риск-менеджмента 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

 

1. Проблемы формирования стратегического плана в условиях неопределенности внешней 

среды. 

2. Контролирующая функция риск-менеджмента: проблема соотношения самостоятельности 

работника и контроля со стороны начальства. 

3. Сущность социально-этического маркетинга. 

4. Виды маркетинга в организации. 

5. Регулирование как функция риск-менеджмента.  

 

Тема 4. Методология риск-менеджмента 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

 

1. Организационные методы управления рисками. 

2. Технические методы управления рисками. 
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3. Технологические методы управления рисками. 

4. Научно-прикладные методы управления рисками. 

5. Методы анализа и синтеза управления рисками. 

 

Тема 5. Стратегия, политика и тактика риск-менеджмента 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

 

1. Политика риск-менеджмента. 

2. Стратегия риск-менеджмента. 

3. Тактика риск-менеджмента. 

4. Этапы принятия управленческих решений. 

5. Методы принятия управленческих решений. 

 

 

Тема 6. Внешние предпринимательские риски и методы управления ими 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

 

1. Особенности экологических рисков. 

2. Особенности коммерческих рисков. 

3. Особенности демографических рисков. 

4. Особенности финансовых рисков. 

5. Особенности инновационных рисков. 

 

Тема 7. Особенности управления внутренними административными рисками 

Индикаторы достижения:  ПК –4.2;  ПК – 5.2. 

 

1. Управление организационными рисками. 

2. Управление производственными рисками. 

3. Управление коммуникативными рисками. 

4. Управление социально-психологическими рисками. 

5. Управление информационными рисками. 

 

Критерии оценки: 

2 балла - выставляется студенту, если эссе содержит самостоятельное видение проблемы, ав-

торские суждения, демонстрирует творческое мышление, отражает аргументированное мне-

ние автора, основанное на проработке материала по заданной теме; 

1,5 балла - выставляется студенту, если эссе достаточно полно раскрывает суть проблемы, 

содержание логичное, структурированное, но позиция автора выражена не в полной мере глу-

боко и аргументировано; 

1 балл - выставляется студенту, если эссе в целом отражает суть проблемы, но содержание 

слабо структурированное, нарушена логика изложения, либо мнение автора недостаточно са-

мостоятельное или аргументированное; 

0,2 баллов - выставляется студенту, если эссе не раскрывает суть проблемы, отсутствует кон-

кретность, ясность и четкость изложения, не содержит авторских умозаключений и не отра-

жает усвоение материала по поставленной проблеме. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 10 

МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЕ ЭТАПЫ 

ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ ВО ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ 

ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ 

 

Структура зачетного задания 

Наименование оценочного средства Максимальное количество 

баллов 

Вопрос 1  15 

Вопрос 2  15 

Практическое задание 10 

Задания, включаемые в зачетное задание 

Типовой перечень вопросов к зачету с оценкой: 

1. Понятие и сущность риска. 

2. Виды рисков. 

3. Сущность и содержание Риск-менеджмента. 

4. Цель и задачи Риск-менеджмента предприятий ресторанно-гостиничного бизнеса. 

5. История возникновения Риск-менеджмента. 

6. Основные аксиомы Риск-менеджмента. 

7. Законы управления рисками. 

8. Принципы Риск-менеджмента. 

9. Понятие и сущность процессного подхода. 

10. Внешний и внутренний мониторинг рисков. 

11. Планирование в системе Риск-менеджмента предприятий ресторанно-гостиничного бизне-

са. 

12. Организация как функция Риск-менеджмента предприятий ресторанно-гостиничного биз-

неса. 

13. Мотивация как функция Риск-менеджмента предприятий ресторанно-гостиничного бизне-

са. 

14. Регулирование в системе Риск-менеджмента предприятий ресторанно-гостиничного биз-

неса. 

15. Учет и контроль в системе Риск-менеджмента предприятий ресторанно-гостиничного биз-

неса. 

16. Оценка эффективности управления рисками. 

17. Методы управления рисками. 

18. Юридические методы управления рисками. 

19. Административные методы управления рисками. 

20. Экономические методы управления рисками. 

21. Социально-психологические методы управления рисками. 

22. Производственные методы управления рисками. 

23. Научно-прикладные методы управления рисками. 

24. Стратегия управления рисками. 

25. Политика Риск-менеджмента предприятий ресторанно-гостиничного бизнеса. 

26. Тактическое управление рисками. 

27. Принятие управленческих решений в условиях риска  

28. Характеристика внешней среды организации. 

29. Политические риски. 

30. Экономические риски. 

31. Природные риски. 

32. Национальные риски. 

33. Экологические риски. 

34. Коммерческие риски. 

35. Демографические риски. 
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36. Финансовые риски. 

37. Криминогенные риски. 

38. Инновационные риски. 

39. Логистические риски. 

40. Отраслевые и структурные риски. 

41. Характеристика внутренней среды организации. 

42. Организационные риски. 

43. Технические и производственные риски. 

44. Коммуникативные и информационные риски. 

45. Социально-психологические риски. 

46. Принятие управленческих решений в условиях неопределенности 

47. Принятие управленческих решений в условиях определенности 

48. Виды финансовых рисков в деятельности организации и их характеристика 

49. Методы страхования рисков 

50. Основные элементы системы Риск-менеджмента предприятий ресторанно-гостиничного 

бизнеса 

51. Характеристика инструментов Риск-менеджмента предприятий ресторанно-гостиничного 

бизнеса 

52. Мотивация и кадровое обеспечение Риск-менеджмента предприятий ресторанно-

гостиничного бизнеса. 

53. Информационное обеспечение системы Риск-менеджмента предприятий ресторанно-

гостиничного бизнеса 

54. Моделирование в Риск-менеджменте 

55. Количественные и качественные методы прогнозирования рисков. 

56. Методы оценки внешней среды в системе Риск-менеджмента предприятий ресторанно-

гостиничного бизнеса 

57. Методы оценки внутренней среды в системе Риск-менеджмента предприятий ресторанно-

гостиничного бизнеса 

58. Методы прогнозирования в управлении рисками. 

59. Неформальные методы прогнозирования. 

60. Применение экспертных методов в Риск-менеджменте предприятий ресторанно-

гостиничного бизнеса 

 

Практические задания к зачету с оценкой: 

Задача 1. 

Если номинальная процентная ставка за банковский кредит составляет 10%, а темп ин-

фляции определен в 4% в год, то реальная процентная ставка составит: 

Задача 2. 

Фирма «Антей» производит продукцию А. Исследования рынка показали, что выпуск 

данной продукции можно увеличить с 8 тыс.ед. на 500 ед. в месяц. Чистая прибыль от прода-

жи единицы продукции А составляет 4000 руб. Известно также, что не менее востребован то-

вар Б. Действующие на рынке фирмы реализуют только 6 тыс.ед. этого товара в месяц, потен-

циально на рынке может быть реализовано 9 тыс.ед. товара Б в месяц. Чистая прибыль от 

продажи одной ед. товара Б составляет 1300 руб. Дополнительная информация  по рассматри-

ваемой ситуации представлена в таблице 

Показатели Значение показа-

теля 

Затраты на увеличение производства продукции А, тыс. руб 45000 

Затраты на внедрение нового продукта – Б, тыс. руб. 60000 

Годовые постоянные издержки на производство продукции Б, тыс. руб. 20900 

Удельные переменные издержки на производство продукции Б, руб. 1200 

Цена ед. товара Б, руб. 5000 
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Чистая прибыль предприятия от продажи товара Б в месяц при условии освоении предприяти-

ем незанятой ниши на рынке с учётом потенциальной емкости составит ______ тыс.руб. 

 

Задача 3. 

Выручка от продаж за отчетный период - 4000 тыс. руб., за предшествующий - 3000 тыс. руб., 

валюта баланса за отчетный период 10000 тыс. руб., за предшествующий период - 12000 тыс. 

руб.  

При этом эффективность капитала ? 

-  снизилась 

-  возросла 

-  не изменилась 

Задача 4. 

Фирма «Антей» производит продукцию А. Исследования рынка показали, что выпуск 

данной продукции можно увеличить с 8 тыс.ед. на 500 ед. в месяц. Чистая прибыль от прода-

жи единицы продукции А составляет 4000 руб. Известно также, что не менее востребован то-

вар Б. Действующие на рынке фирмы реализуют только 6 тыс.ед. этого товара в месяц, потен-

циально на рынке может быть реализовано до 7,5 тыс.ед. товара Б в месяц. Чистая прибыль от 

продажи одной ед. товара Б составляет 1500 руб. Дополнительная информация  по рассматри-

ваемой ситуации представлена в таблице: 

Показатели Значение пока-

зателя 

Затраты на увеличение производства продукции А, тыс. руб 45000 

Затраты на внедрение нового продукта – Б, тыс. руб. 60000 

Годовые постоянные издержки на производство продукции Б, тыс. руб. 20900 

Удельные переменные издержки на производство продукции Б, руб. 1200 

Цена ед. товара Б, руб. 5000 

Точка безубыточности по проекту введения нового продукта – принтеров – составит 

________ед. 

Задача 5 

Предприятие осуществило реализацию проекта, в результате чего имеются следующие 

данные о экономических показателях. Постоянные расходы предприятия в отчетном месяце - 

50000 руб., а переменные - 36 руб. за 1 ед. Производственная мощность предприятия состав-

ляет 5000 ед. в месяц. Достижимая цена единицы продукции - 64 руб. 

На основе анализа точки безубыточности определите величину полных затрат, товаро-

оборот, финансовый результат продажи, критическую величину объема продаж, при которой 

сохраняется прибыльность предприятия. 

 

Задача 6 

Предприятие внедрило инновации, в результате чего изменились экономические пока-

затели его деятельности. Определите критический объем продаж и объем продаж, обеспечи-

вающий 30000 рублей прибыли до вычета процентов и налогов, если постоянные расходы 

предприятия за отчетный период составляют 39000 рублей, цена единицы товара – 60 рублей, 

а переменные расходы на единицу товара – 45 рублей. Рассчитать товарооборот, обеспечива-

ющий заданный объем прибыли. 

 

Задача 7 

Суммарные постоянные затраты до внедрения проекта составляли 720000 рублей при объё-

ме реализации 180000 единиц. Рассчитать постоянные затраты после внедрения инноваций при объ-

ёме реализации 120000 единиц, товарооборот и финансовый результат, если цена за единицу 

товаров составляет 15 рублей, а переменные затраты – 600000 рублей. 
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Задача 8 

О проекте известно следующее: 

Оборудование стоимостью 40000 рублей подлежит немедленной оплате. Ожидается 

чистый приток наличности: 1 год - 15000 рублей; 2 год - 18000 руб.; 3 год - 20000 руб. Вычис-

лить текущую стоимость доходов и чистую текущую стоимость при    значении коэффициента 

дисконтирования 10 %. 

годы Денежные поступления Коэффициент дискон-

тирования 

Текущая стоимость доходов 

1    

2    

3    

итого Х  

 

Задача 9 

Предприятие решает вопрос о том, стоит ли вкладывать 3000000 рублей в проект, го-

довой доход от которого будет не меньше 10%, если планируется через три года получить до-

ход от этой инвестиции 5000000 рублей. Определите целесообразность данной инвестиции на 

основе метода дисконтирования денежных поступлений. 

 

Задача 10 

Предприятие решает вопрос о том, стоит ли вкладывать 800 тысяч рублей в проект, го-

довой доход от которого будет не меньше 15%, если планируется через два года получить до-

ход от этой инвестиции 1000000 рублей. Определите целесообразность данной инвестиции на 

основе метода дисконтирования денежных поступлений. 

 

Задача 11 

После внедрения проекта суммарные издержки на реализацию товара «А» в количестве 

14600 штук на предприятии составили 584000 рублей. На основе метода рентабельности про-

даж определите цену реализации данного товара, если желаемая прибыль от продажи состав-

ляет 120000 рублей. Рассчитайте товарооборот от продажи данного товара. 

 

Задача 12 

После внедрения проекта суммарные издержки на реализацию товара «Б» в количестве 

20000 штук на предприятии составили 700000 рублей. На основе метода рентабельности про-

даж определите цену реализации данного товара, если желаемая прибыль от продажи состав-

ляет 110000 рублей. Рассчитайте товарооборот от продажи данного товара. 

 

Задача 13 

Средняя рентабельность продукции (отношение прибыли к себестоимости продукции) 

составляет по данным предыдущего года  20%, фактически за отчетный год - 18%, себестои-

мость продукции  - 120000 руб. и 100000 руб.  В отчетном году будет получено ... руб. прибы-

ли. Определите систему анализируемых показателей. Оцените эффективность деятельности 

предприятия и при обнаружении признаков кризисного состояния определите возможные ин-

струменты стабилизации его финансов. 

 

Задача 14 

Валюта баланса составляет 1000 тыс. руб., в том числе итог раздела "Капитал и резер-

вы" равен 250 тыс. руб., Рентабельность активов - 15%. Рентабельность собственного капита-

ла равна ... По итогам работы за предыдущий год рентабельность собственного капитала со-

ставила 65%. Определите систему анализируемых показателей. Оцените эффективность дея-

тельности предприятия и при обнаружении признаков кризисного состояния определите воз-

можные инструменты стабилизации его финансов. 
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Задача 15 

Внеоборотные активы предприятия составляют 5000 тыс.руб., долгосрочные кредиты - 

2000 тыс.руб., собственный капитал - 6000 тыс.руб., оборотные активы - 6500 тыс.руб., крат-

косрочные обязательства - 3500 тыс.руб., Оборотный капитал и коэффициент маневренности 

равны ... Определите систему анализируемых показателей. Оцените эффективность деятель-

ности предприятия и при обнаружении признаков кризисного состояния определите возмож-

ные инструменты стабилизации его финансов. 

 

Задача 16 

Оборотный капитал равен ..., если «Капитал и резервы» составляют 1200 тыс. руб., 

долгосрочные обязательства – 100 тыс. руб. Внеоборотные активы равны 900 тыс. руб. Крат-

косрочные обязательства – 600 тыс. руб. Определите систему анализируемых показателей. 

Оцените эффективность деятельности предприятия и при обнаружении признаков кризисного 

состояния определите возможные инструменты стабилизации его финансов. 

 

Задача 17 

Оборотные активы  равны 5324 тыс. руб., итог раздела "Капитал и резервы" - 6400 тыс. 

руб., долгосрочных обязательств нет, общий объем хозяйственных средств организации - 9870 

тыс. руб. Общий коэффициент ликвидности равен... Определите систему анализируемых по-

казателей. Оцените эффективность деятельности предприятия и при обнаружении признаков 

кризисного состояния определите возможные инструменты стабилизации его финансов. 

 

Задача 18 

Оборотные активы составляют 5324 тыс. руб., валюта баланса равна 9870 тыс. руб., 

итог раздела "Капитал и резервы" - 6400 тыс. руб., долгосрочных обязательств нет, производ-

ственные запасы - 3000 тыс. руб., дебиторская задолженность -1390 тыс. руб. Коэффициент 

абсолютной ликвидности равен… Определите систему анализируемых показателей. Оцените 

эффективность деятельности предприятия и при обнаружении признаков кризисного состоя-

ния определите возможные инструменты стабилизации его финансов. 

 

Задача 19 

Если производственные запасы составляют 2890 тыс. руб., дебиторская задолженность 

- 1020 тыс. руб., денежные средства - 400 тыс. руб., себестоимость реализованной продукции - 

9600 тыс. руб., выручка от продаж - 12680 тыс. руб. Коэффициент оборачиваемости оборот-

ных активов (в оборотах) равен… , его значение за предыдущий год – 3,45. Определите си-

стему анализируемых показателей. Оцените эффективность деятельности предприятия и при 

обнаружении признаков кризисного состояния определите возможные инструменты стабили-

зации его финансов. 

Задача 20 

Если производственные запасы составляют 2890 тыс. руб., дебиторская задолженность 

- 1020 тыс. руб., денежные средства - 400 тыс. руб., себестоимость реализованной продукции  

отчетного года - 9600 тыс. руб., выручка от продаж отчетного года - 12680 тыс. руб. Продол-

жительность одного оборота оборотных активов равна ... дней (значение этого показателя за 

предыдущий период составило 104 дня. Определите систему анализируемых показателей. 

Оцените эффективность деятельности предприятия и при обнаружении признаков кризисного 

состояния определите возможные инструменты стабилизации его финансов. 

 

Задача 21 

Выручка от продаж за отчетный период - 4000 тыс. руб., за предшествующий - 3000 

тыс. руб., валюта баланса за отчетный период 10000 тыс. руб., за предшествующий период - 

12000 тыс. руб. При этом эффективность капитала ... Определите влияние на выручку от про-

даж изменения валюты баланса и эффективности капитала. Сделайте вывод и при обнаруже-
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нии признаков кризисного состояния определите возможные инструменты стабилизации его 

финансов. 

 

Задача 22 

Внеоборотные активы предприятия составляют 5000 тыс.руб., долгосрочные кредиты - 

2000 тыс.руб., собственный капитал - 6000 тыс.руб., оборотные активы - 6500 тыс.руб., крат-

косрочные обязательства - 3500 тыс.руб., Оборотный капитал и коэффициент маневренности 

равны ... ? Определите систему анализируемых показателей. Оцените уровень финансовой 

устойчивости предприятия и при обнаружении признаков кризисного состояния определите 

возможные инструменты стабилизации его финансов. 

 

Задача 23 

Оборотный капитал и коэффициент финансирования равны ..., если «Капитал и резер-

вы» составляют 1200 тыс. руб., долгосрочные обязательства – 100 тыс. руб. Внеоборотные ак-

тивы равны 900 тыс. руб. Краткосрочные обязательства – 600 тыс. руб. Определите систему 

анализируемых показателей. Оцените финансовую устойчивость предприятия и при обнару-

жении признаков кризисного состояния определите возможные инструменты стабилизации 

его финансов. 

 

Задача 24 

Оборотные активы  равны 5324 тыс. руб., итог раздела "Капитал и резервы" - 6400 тыс. 

руб., долгосрочных обязательств нет, общий объем хозяйственных средств организации - 9870 

тыс. руб. Общий коэффициент ликвидности и коэффициент платежеспособности равны ...? 

Определите систему анализируемых показателей. Оцените ликвидность и платежеспособ-

ность предприятия и при обнаружении признаков кризисного состояния определите возмож-

ные инструменты стабилизации его финансов. 

 

Задача 25 

Внеоборотные активы предприятия составляют 5000 тыс.руб., долгосрочные кредиты - 

2000 тыс.руб., собственный капитал - 6000 тыс.руб., оборотные активы - 6500 тыс.руб., крат-

косрочные обязательства - 3500 тыс.руб. Определите коэффициенты финансовой устойчиво-

сти, независимости и финансирования, сделайте вывод об уровне финансовой устойчивости 

предприятия и при обнаружении признаков кризисного состояния определите возможные ин-

струменты стабилизации его финансов. 

 

Задача 26 

Предприятие решает вопрос о том, стоит ли вкладывать 2000000 рублей в проект, го-

довой доход от которого будет не меньше 12%, если планируется через два года получить до-

ход от этой инвестиции 3000000 рублей. Определите целесообразность данной инвестиции на 

основе метода дисконтирования денежных поступлений. 

Задача 27 

О проекте известно следующее: 

Оборудование стоимостью 50000 рублей подлежит немедленной оплате. Ожидается 

чистый приток наличности: 1 год - 18000 рублей; 2 год - 20000 руб.; 3 год - 25000 руб. Вычис-

лить текущую стоимость доходов и чистую текущую стоимость при    значении коэффициента 

дисконтирования 15 %. 

годы Денежные поступления Коэффициент дискон-

тирования 

Текущая стоимость доходов 

1    

2    

3    

итого Х  
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Задача 28 

О проекте известно следующее: 

Оборудование стоимостью 80000 рублей подлежит немедленной оплате. Ожидается 

чистый приток наличности: 1 год - 25000 рублей; 2 год - 25000 руб.; 3 год - 40000 руб. Вычис-

лить текущую стоимость доходов и чистую текущую стоимость при значении коэффициента 

дисконтирования 10 %. 

годы Денежные поступления Коэффициент дискон-

тирования 

Текущая стоимость доходов 

1    

2    

3    

итого Х  

 

Задача 29 

Оборотные активы составляют 5324 тыс. руб., валюта баланса равна 9870 тыс. руб., 

итог раздела "Капитал и резервы" - 6400 тыс. руб., долгосрочных обязательств нет, производ-

ственные запасы - 3000 тыс. руб., дебиторская задолженность -1390 тыс. руб. Коэффициент 

абсолютной ликвидности и промежуточный коэффициент покрытия равны…? Определите 

систему анализируемых показателей. Оцените ликвидность баланса предприятия и при обна-

ружении признаков кризисного состояния определите возможные инструменты стабилизации 

его финансов. 

 

Задача 30. 

Предприятие осуществило реализацию проекта, в результате чего имеются следующие 

данные о экономических показателях. Постоянные расходы предприятия в отчетном месяце - 

60000 руб., а переменные - 46 руб. за 1 ед. Производственная мощность предприятия состав-

ляет 3000 ед. в месяц. Достижимая цена единицы продукции - 70 руб. 

На основе анализа точки безубыточности определите величину полных затрат, товаро-

оборот, финансовый результат продажи, критическую величину объема продаж, при которой 

сохраняется прибыльность предприятия. 
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Показатели и критерии оценивания планируемых результатов освоения компетенций и 

результатов обучения, шкала оценивания 
 

Шкала оценивания 
Формируемые 

компетенции  

Индикатор 

достижения 

компетенции 

Критерии  

оценивания 

Уровень освоения 

компетенций 

85 – 

100 

баллов 

«отлично»/ 

«зачтено» 

ПК-4 

ПК-5 

ПК-4.2;  

ПК-5.2 

Знает верно и в полном 

объеме: технологии и 

методики поиска, при-

влечения, подбора и от-

бора персонала;  

основы экономики, орга-

низации труда и управ-

ления персоналом; нор-

мы этики делового об-

щения 

основы документооборо-

та и документационного 

обеспечения; 

кадровую политику и 

стратегию организации 

Умеет верно и в полном 

объеме:  
применять технологии и 

методики поиска, при-

влечения, подбора и от-

бора кандидатов на ва-

кантные должности 

(профессии, специально-

сти) в соответствие с их 

спецификой.  

соблюдать нормы этики 

делового общения 

анализировать эффек-

тивность работы системы 

организации труда пер-

сонала и нормирования 

труда на рабочих местах 

Продвинутый 

70 – 84 

баллов 

«хорошо»/ 

«зачтено» 

ПК-4 

ПК-5 

ПК-4.2;  

ПК-5.2 

Знает с незначитель-

ными замечаниями: 

технологии и методики 

поиска, привлечения, 

подбора и отбора персо-

нала;  

основы экономики, орга-

низации труда и управ-

ления персоналом; нор-

мы этики делового об-

щения 

основы документооборо-

та и документационного 

обеспечения; 

кадровую политику и 

стратегию организации 

Умеет с незначитель-

ными замечаниями:  

применять технологии и 

методики поиска, при-

влечения, подбора и от-

бора кандидатов на ва-

кантные должности 

(профессии, специально-

Повышенный 
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сти) в соответствие с их 

спецификой.  

соблюдать нормы этики 

делового общения 

анализировать эффек-

тивность работы системы 

организации труда пер-

сонала и нормирования 

труда на рабочих местах 

50 – 69 

баллов 

«удовлетворительно»/ 

«зачтено» 

ПК-4 

ПК-5 

ПК-4.2;  

ПК-5.2 

Знает на базовом 

уровне, с ошибками:  

технологии и методики 

поиска, привлечения, 

подбора и отбора персо-

нала;  

основы экономики, орга-

низации труда и управ-

ления персоналом; нор-

мы этики делового об-

щения 

основы документооборо-

та и документационного 

обеспечения; 

кадровую политику и 

стратегию организации 

Умеет на базовом 

уровне, с ошибками:  

применять технологии и 

методики поиска, при-

влечения, подбора и от-

бора кандидатов на ва-

кантные должности 

(профессии, специально-

сти) в соответствие с их 

спецификой.  

соблюдать нормы этики 

делового общения 

анализировать эффек-

тивность работы системы 

организации труда пер-

сонала и нормирования 

труда на рабочих местах 

Базовый 

менее 

50 

баллов 

«неудовлетворительно»/ 

«не зачтено» 

ПК-4 

ПК-5 

ПК-4.2;  

ПК-5.2 

Не знает на базовом 

уровне:  
технологии и методики 

поиска, привлечения, 

подбора и отбора персо-

нала;  

основы экономики, орга-

низации труда и управ-

ления персоналом; нор-

мы этики делового об-

щения 

основы документооборо-

та и документационного 

обеспечения; 

кадровую политику и 

стратегию организации 

Не умеет на базовом 

уровне:  
применять технологии и 

методики поиска, при-

влечения, подбора и от-

Компетенции не 

сформированы 
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бора кандидатов на ва-

кантные должности 

(профессии, специально-

сти) в соответствие с их 

спецификой.  

соблюдать нормы этики 

делового общения 

анализировать эффек-

тивность работы системы 

организации труда пер-

сонала и нормирования 

труда на рабочих местах 

 


